

Отчет правительства БССР на X Всебелорусском съезде советов

из доклада председателя Совнаркома тов. Голодеда

Итоги работы правительства БССР по социалистическому строительству за период от IX до X съезда советов



Тов. Голодец

Товарищи! От IX до X съезда советов БССР прошло почти два года (1 год 11 месяцев). Срок совсем небольшой. Но этот, сравнительно, небольшой срок наполнен большими социальными, экономическими сдвигами, он заполнен большим содержанием труда пролетариата в союзе с трудящимся крестьянством, под руководством нашей партии, по строительству социализма. Этот период знаменует собой новый этап пролетарской социальной революции. Он знаменует тем, что в эти прошедшие 2 года произошло крутой перелом в сторону развернутого и решительного наступления социализма на капиталистические элементы по всему фронту.

Кризис капитализма и международное положение СССР

Настоящее экономическое положение капитализма, его упадок и экономическое положение СССР—его бурный рост—являются основными факторами, которые определяют международную политику и, в первую очередь, политику капиталистов в отношении к СССР.

Наш рост на фоне катастрофического упадка капиталистических стран вызывает бешеную злобу с их стороны к Советскому Союзу.

На IX съезде советов за привели примеры международных событий, определяющих внешнюю обстановку нашей работы.

А что было за период от IX до X съезда на международной арене, может быть капиталисты дали нам спокойно работать? Совсем не так. Капиталисты в этот отрезок времени творили всякие злодеяния Советскому Союзу, стремились нарушить нашу работу по строительству социализма, стремились и стремятся сорвать нашу пятилетку.

Что сейчас является характерной чертой для характеристики международного положения Союза ССР?

Сейчас мы наблюдаем новое оживление травли Советского Союза со стороны капиталистов. Снова буржуазная пресса переполнена антисоветской травлей. Снова в воздухе начинает пахнуть пороком. Тех фактов, которые свидетельствуют об оживлении в буржуазных государствах

основе сплошного поворота бедняцко-крестьянства в сторону социализма.

Прожитый двухлетний период был знаменательным и победным не только для Советского Союза — в союзном масштабе, а он был знаменательным и переломным и для капиталистического мира—во всемирном масштабе. Но у нас в СССР—он был переломным в сторону дальнейшего быстрого подъема на крутую высоту социализма, в у них—у капиталистов — он был переломным в сторону неуклонного скатывания в бездну кризиса капиталистической экономики и в бедную потрясающую кризиса самых основ всего капитализма. За этот период у нас, в Союзе ССР проходил и теперь проходит подъем социалистической экономики и расцвет пролетарской культуры, а у них—у капиталистов—происходит развал экономики, упадок и вульгаризация культуры, «наращение» быта.

О военной опасности и задачах обороны СССР

Во всех областях капиталистической экономики наблюдается кризис и развал. Но я должен отметить, что у них в одной отрасли промышленного строительства происходит рост—это в военной промышленности.

Для того, чтобы это подтвердить, я приведу выдержку из одной немецкой газеты. Вот, что пишет об этом газета «Дейче Альгемайне Цейтунг» от 16 января 1931 года:

«Сроки подготовки войны в СССР коротки. Польская военная промышленность охватывает сто фабрик, которые дают две трети польского снаряжения. Одну треть, в частности и тяжелые орудия, зенитные орудия и крупные танки, Польша получает из-за границы.

Польская военная промышленность выпускает каждый месяц 18 тысяч винтовок, 500 пулеметов, 20 пушек, 40 самолетов, 20 миллионов винтовочных и пулеметных патронов, 60 тысяч снарядов. Производственная мощность этих фабрик может быть быстро увеличена в пять раз.

Это огромное накопление военных материалов, в свою очередь, толкает Польшу на постройку новых фабрик за счет других отраслей хозяйства.

В 1930 г. в Варшаве построена вторая фабрика воздушных газов (одна уже есть в Хожане), на что ассигновано было сто миллионов злотых.

Основным поставщиком является Франция. В Шербурге находится постоянная польская комиссия по покупке военных материалов. Оттуда военные материалы перебрасываются непосредственно в Гдыню. Польская полевая артиллерия 1929 г. полностью обновлена и заменена французскими 75-миллиметровыми.

Газета высчитывает количество военных самолетов в Польше — в 540 против 180 в 1923 г.

Ну, а если еще добавить к этому тот факт, что теперь в бешеном порядке в Польше строительство стратегически железнодорожных и шоссе дорог, которые ведут к границе с СССР и Двинскому коридору,—это все ясно нам говорит о подготовке буржуазии, в первую очередь фашистской Польши, к войне против СССР.

Чем обяснить тот факт, что военная промышленность во всех капиталистических странах не подвергается кризису, а расцветает? Дело в том, что капита-

Так, вот, товарищи, о чем пишет сама буржуазная печать. В этом разрезе полезно проследить, какую роль играют социал-предатели 2-го Интернационала. Оказывается, что только они стремятся затуманить головы рабочим Западной Европы и тем самым помочь капиталистам прикрыть свою бешеную подготовку к войне.

В то время, когда чехо-словацкий архиепископ Кардач поместил свое интервью в «Обсерватория Романо», в котором заявляет, что «беда тем народам, которые из настоящего положения не представляют себе дела и не видят той катастрофы, которая приближается... Наше время созрело и всемирной революцией».

И дальше призывает: «Если наши правительства и наши капиталисты не примут основ христианства, весь мир будет уничтожен через красное море пламени». В этот период социал-предатели и социал-фашисты пытаются затуманить головы Западной Европы, лгут и стараются так о том, что в мире нового ничего не произошло и мечтают о том, что социализм придет к нам из 6-8-мировой социал-фашистской войны.

Это значит, проповедовать о вражде к капитализму и социализму, как Букарин проповедывал у нас о трагедии культуры социализма.

Противоположен фашистскому мировоззрению социализм и социализм даже уже привнес в буржуазии.

После всего сказанного о международном положении, разве непонятно, что значат для буржуазии и пролетариата эти слова: «В Европе и в мире революция неизбежна».

Вся эта буржуазная антикапиталистическая, которая развернулась в Европе, говорит о том, что мы находимся в непосредственном периоде подготовки капиталистов к войне.

Отсюда возникает перед нами величайшая задача по усилению обороноспособности Советского Союза, по усилению вооружения рабочего класса и всех трудящихся через Осоавиахим. Быть готовым, «взрывать Красную армию» в этом заключается наша основная задача, это гарантирует нам дальнейший успех строительства социализма.

Ну, как же у нас дело с Красной армией, с техникой и т. д.?

Я должен заявить, что нет во всем мире такой сильной, дисциплинированной армии, как наша Красная армия (англоязычные).

А как же дело с техникой в нашей Красной армии?

Я думаю, что мы во многом не отстаем от капиталистов, и в Красной армии техника увеличилась, усилилась.

Может быть и можно найти и небольшую разницу между отдаленными техническими вооружениями в капиталистических армиях и в нашей армии, но зато у нас основной перевес — это то, что техника находится в руках пролетариата. Техника в руках пролетариата командира увеличивается в это раз.

Пролетариат для защиты пролетарской революции технику может использовать за все сто процентов, чего не может сделать буржуазия.

Наша Красная армия является единой армией, которая знает, за что она будет бороться, тогда, когда придет время.

Классовая сознательность красноармейцев и композитности, их преданность интересам всемирного пролетариата, интересам социальной революции в десятки и сотни раз усиливает боеспособность Красной армии.

Мы можем назвать нашу Красную армию ударной колонной революционно-пролетариата всего мира.

Необходимо силами рабочих, колхозников и бедняцко-крестьянских масс и в дальнейшем создать такие условия боевой подготовки красноармейцев, которые бы в десятки раз усилили их боеспособность.

Прежде всего, товарищи, я должен заявить на съезде, что та 5-летка, которая была утверждена IX Всебелорусским съездом советов, в основном нами выполнена с успехом, с перевыполнением ее по основным отраслям развития народного хозяйства.

По тем цифрам и фактам, которые я вам в дальнейшем оглашу, мы приходим к выводу, что успешное выполнение пятилетки в БССР превращает Белоруссию в действительно индустриальную страну и в страну крупных социалистических фабрик скотоводства и технических культур. Так мы можем формулировать основные результаты нашей работы за междусъездовский период. Рост промышленности и рост социалистического переустройства сельского хозяйства по пути коллективизации является характерной чертой результатов нашей работы. Что же говорят об этом факты? А вот следующее:

Конкретные результаты работы по индустриализации БССР

Валовой продукции промышленности БССР пятилетним планом намечалось выработать на сумму 2.313.690.000 руб. Если взять то, что мы выполнили за первые два года пятилетки и то, что мы выполним за 1931 г., то объем валовой продукции будет равняться 1.573.091.000 руб., а за три года пятилетки мы выполним 69 проц. валовой продукции всей промышленности. Наиболее быстро идет металлургическая промышленность, по которой за первые два года и за 1931 г. выполняется 96 проц. всего объема продукции за пять лет. По промышленности Наркомторга выполняется 81,4 проц. и по местной промышленности — 89,1 проц. всего объема пятилетки.

Капитальные вложения за все пять лет определялись в сумме 247.412.000 руб., а за первые два года пятилетки и за 1931 г. вкладывается 178.825.000 руб. или 72,3 проц. всей пятилетки. Наибольший процент капитальных вложений — рост по промышленности Наркомторга 91,4 проц., а по местной промышленности в 1931 г. объем капитальных вложений будет уже перевыполнен на 14,1 проц.

Вот, товарищи, за означенных цифр по валовой продукции и о капитальных вложениях можно уже видеть, что достигнуто развитие промышленности БССР в целом обеспечено. Больше того, по многим отраслям нашей промышленности мы пятилетку выполним за 3 1/2 половины года и за три года.

Одновременно с означенными достижениями в отрасли промышленного строительства я должен отметить и факт невыполнения задания. Это по следующим показателям: по производительности труда мы невыполнили задания пятилетки за первые два года, по снижению себестоимости мы тоже идем ниже проективных пятилетки. Это, товарищи, является большим минусом в нашей работе, ибо всем известно, что невыполнение даже 1 процента по снижению себестоимости обходится нам во много миллионов рублей, то же и с невыполнением по повышению производительности труда обходится по многим миллионам рублей, которые мы могли бы дополнительно вложить в индустриализацию БССР.

Как дело обстоит с ростом рабочих кадров в промышленности и с улучшением материального положения рабочих кадров по сравнению с пятилеткой? Это можно видеть из следующих цифр: число лиц нашего труда намечалось на последний год пятилетки в размере 336,3 тыс. человек, а в 1931 г. по контрольным цифрам, прирост рабочего и всего нашего персонала нами намечается в 461,7 тыс. человек. Это значит, что мы в 1931 г. перевыполнили все пятилетку на 26,1 проц., при чем рост рабочих на железнодорожном транспорте и, особенно, рост строительных рабочих опережает рост других отраслей народного хозяйства в смысле увеличения рабочих кадров.

Средняя годовая зарплата в денежном выражении по всему народному хозяйству БССР намечалась на последний год пятилетки в 816 руб., а в 1931 году нами установлено по контрольным цифрам 873 руб. Значит, мы пятилетку перевыполнили в 1931 г. на 7 проц., при чем в зарплате рабочие, занятые на строительстве, опережают рабочих других отраслей. Зарплата строительных рабочих увеличилась в 1931 г. против последнего года пятилетки на 19,7 проц.

К улучшению материального положения и быта рабочих относятся еще и такие статьи расходов, как социальное страхование, помощь по временной нетрудоспособности, помощь по инвалидности и фонд медицинской помощи.

Фонд социального страхования по доходам намечался на последний год пятилетки в сумме 33.950 тысяч рублей, а установленная же-

ми доходность на 1931 г. по фонду социального страхования намечается в сумме 44.977 тыс. руб., или переростом за 1931 г. последний год пятилетки на 32,5 проц. По расходам фонд социального страхования намечен на последний год пятилетки в 33.737.000 руб., а фактически нами утверждено на 1931 г. в сумме 44.920 тыс. руб. или превышает последний год пятилетки на 32,9 проц.

Фонд помощи по временной нетрудоспособности на 1932-33 г. — в последний год пятилетки намечался в 7.913 тыс. руб., а утверждено на 1931 г. в размере 12.238.000 руб., или переростет пятилетку на 54,7 проц.

Фонд помощи по инвалидности на последний год пятилетки намечался в 6.699 тыс. руб., а утверждено нами на 1931 г. в 6.698 тыс. руб., или выполнение пятилетки за первые три года — на 85,1 проц.

Фонд медицинской помощи на последний год пятилетки намечался в 6.499 тыс. руб., а утверждено на 1931 год 12.616 тыс. руб., или превышает последний год пятилетки на 94,1 проц.

Вот, товарищи, как обстоит дело с ростом рабочих кадров и с улучшением материального положения рабочих масс. Значит, мы пятилетку в этой отрасли выполняем за два с половиной—три года.

Для улучшения положения рабочего класса имеет особенное значение вопрос перехода на 7-часовой рабочий день. В БССР еще в конце второго года пятилетки (1930 г.) было переведено на 7-часовой рабочий день 43,2 проц. всего рабочих промышленности ВСНХ.

Еще я должен отметить один важнейший фактор, который характеризует темпы индустриализации БССР. Мы за отчетное время ужепустили в эксплуатацию много новых предприятий, которые усиливают темпы социалистического строительства БССР, увеличивают основной капитал нашей промышленности, который находится в действии и работает на пользу социализма. Уже начаты такие предприятия, как Осипстрой, гомсельмаш, бобруйский деревообделочный комбинат, оршанский льнокомбинат по чесальному отделению, молдавский кожзавод, минская швейная фабрика, витебская швейная фабрика, борисовская спичечная фабрика «Пролетарская победа», Дриссенский завод по первоначальной обработке льна, Лиознянский завод по первоначальной обработке льна, Дубельский лесозавод, пять крупных кирпичных заводов, витебский маслозавод, борисовская макаронная фабрика, пральняный завод, молдавская фабрика искусственного волокна, речичский завод «Дубитель».

Для того, чтобы закончить характеристику роста индустриализации БССР, я приведу вам еще пару характерных цифр об удельном весе промышленной продукции в отношении к сельскохозяйственной продукции.

В 1929 году промышленная продукция составляла 24,5 проц., а сельско-хозяйственная — 75,5 проц.; в 1930 г. промышленная продукция уже составляла 35 проц., а сельско-хозяйственная 65 проц., в текущем 1931 г. промышленная продукция будет составлять 46 проц., а сельско-хозяйственная — 55 проц. На последний же год пятилетки — на 1933 г. — намечалось, что удельный вес промышленной продукции будет равняться 41-43 проц., а удельный вес продукции сельского хозяйства пятилеткой намечался на последний год в 59 проц., а у нас теперь же удельный вес промышленной продукции равняется 46 проц.; значит, мы в этой области пятилетку переростаем на 3-4 проц. в 1931 г.

Я должен искренне признаться на съезде в том, что несмотря на большую работу, которую мы проделали по промышленному строительству, усиливая тем самым индустриальную базу БССР, и несмотря на то, что мы много сделали в деле развития энергетики и особенно электрификации, примером чему может быть то, что мы уже пустили в ход вышки энергетической базы — наши хозяйственные органы не все еще сделали. Энергетика в условиях индустриализации играет огромную роль в деле роста этой индустриализации и этому делу — энергетике — мы должны отдавать максимум внимания. Того внимания, которое мы отдаем этому делу, еще мало.

Из сказанного вытекает, что в дальнейшей работе и Госплану, и Совнаркому нужно вопросу энергетике уделять максимум внимания, чтобы в этом вопросе нас не запугали.

(Продолжение завтра)

